

**Аверкин Василий**

**Михайлович**

**Рядовой**

**(..1907 –  
..03.1942)**

**Аверкин Егор**

**Михайлович**

**Младший  
сержант**

**(..1919 –  
..1944)**

**Аверкин Илья**

**Михайлович**

**Гв. красноармеец**

**(..1906 –  
..1943)**

Аверкин Василий Михайлович родился 1907 году в крестьянской семье. В годы становления коллективизации работал в колхозе, но прокормиться в большой семье было сложно, и он вместе бабушкой уехал в Пермский край.

В 1941 году в первые дни войны его призвали в ряды Красной армии. Он был рядовым в мотострелковом полку. В марте 1942 года погиб в бою в Донецкой области.

Погибли на войне и два его брата. Аверкин Егор Михайлович 1919 года рождения. Он был призван на войну в 1941 году. Будучи младшим сержантом воевал в 222 Смоленской СД, был ранен, лечился в госпитале в г. Арзамасе, а потом снова отправился на фронт. В 1944 году убит в бою.

Аверкин Илья Михайлович 1906 года рождения. В 1941 году был призван Бакинским ГВК в городе Баку Азербайджанская ССР. Имел звание гвардии красноармеец, служил в 248 гвардейском стрелковом полку 83 гвардейской стрелковой дивизии. Погиб в 1943 году, награжден «Медалью за отвагу». Был женат, имел шесть детей.



Суродеева Валерия, 1 Е класс, 2022-2023 учебный год

**Букатов**  
**Тихон**  
**Иванович**

**(1908-08.06.1992)**



Букатов Тихон Иванович родился в 1908 года в селе Корино Пурдошанского района (ныне Мордовское Корино Ельниковского района Республики Мордовия). В 1941 году призван на фронт Пурдошанским РВК Мордовской АССР. Служил поваром в 137 гвардейском Стрелковом полку 47 гвардейской Стрелковой дивизии I-го Белорусского фронта. Воинское звание - гвардии красноармеец, затем гвардии сержант. За время службы был трижды ранен и четырежды представлен к награде.

Награжден двумя медалями «За боевые заслуги» (в 1944 и в 1945 году).

Награжден медалями «За отвагу» (в 1942 и 1945 году).

Вернулся домой в 1945 г. После войны работал конюхом в колхозе. Воспитали с супругой шестерых детей. В 1985 г награжден Орденом Отечественной войны I степени. Умер 8 июня 1992 г.



**Глазков**  
**Михаил**  
**Никифорович**  
**(25.01.1904 – 28.03.1944)**



Родился 25 января 1904 года в деревне Зиновские Выселки Краснослободского уезда Пензенской губернии. В 1941 году Глазков М.Н. был призван Краснослободским РВК Мордовской АССР на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию.

Боевой путь моего прапрадедушки был связан 64-ой стрелковой дивизией, освобождавшей Европу от фашистов и дошедшей до Франкфурта на Одере. Службу нес в 440-ом стрелковом полку пулеметчиком. Освобождал в составе своего подразделения Людиново, Рославль, Кричев. Последний свой бой принял 28 марта 1944 года, освобождая Белоруссию в Могилевской области поселок Чаусы. Похоронен в братской могиле №7 на опушке леса в 500 метрах юго-восточнее деревни Старая Буда Чауского района Могилевской области. Перезахоронен и увековечен в дер. Старая Буда (Антоновский сельский совет Чауского района Могилевской Области).



Глазков Роман, 1 Е класс, 2022- 2023 уч.год

Капкаев

Фатых

Абубекерович

(1915 – 1987)



Родился 1915 года в селе Большая поляна, Мордовская АССР, Инсарский район. В 1939 году Капкаев был призван на службу в Красную Армию. С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны.

12 июня 1968 г. был награждён орденом Отечественной войны 2-й степени,

Орден Отечественной войны II степени  
Наградной документ



Дата рождения: \_\_. \_\_. 1915

Воинское звание: рядовой

Кто наградил: Президиум ВС СССР

Наименование награды: Орден Отечественной войны  
II степени

Дата документа: 12.06.1968



**КНЯЗЬКИН**  
**СЕРГЕЙ**  
**ВАСИЛЬЕВИЧ**  
**(1919г.-2008г.)**

**СТАРШИЙ СЕРЖАНТ**



Родился 15 октября 1919 года в селе Чукалы Ардатовского района Республики Мордовия. В 1939 году был призван на службу в звании старшего сержанта.

Прадедушка Сергей Васильевич Князькин прошел всю войну. В сентябре 1942 года в жестоком бою под Орлом был ранен и представлен к медали «За отвагу». Был танкистом, горел в танке, все тело было в ожогах. Принимал участие в освобождении прибалтийских республик, в штурме Кенигсберга, за что имеет медаль. В 1945 году вернулся в Чукалы, где и приютиться ему было негде. Женился на односельчанке. С женой построили дом, вырастили шестерых детей. Умер в 2008 году.



Князькина Вероника, 1Е класс, 2022-2023 уч.год

# Лашин Михаил Павлович

(01.11.1908-22.12.1966)

Лашин Михаил Павлович родился 1 ноября 1908 г в селе Салма (ныне Ромодановский район Республики Мордовия). До войны трудился трактористом в колхозе. 24 декабря 1941 г был призван по мобилизации Ромодановским РВК и отправлен на фронт. В звании сначала красноармейца, затем ефрейтора служил телефонистом в 876 Гаубичном артиллерийском полку 9 Гаубичной артиллерийской бригады 5 артиллерийской дивизии прорыва РГК 1БелФ. Воевал на Центральном, Брянском и Белорусском фронтах.

Награжден медалью «За отвагу» (в июле 1943 г), орденом Славы III степени (в октябре 1944 г), орденом Красной звезды (в феврале 1945 г).

В апреле 1945 г Михаил Павлович получил ранение, находился на излечении в госпитале. После выздоровления был переведен в запас в 153 запасной артиллерийский полк, стрелком. Демобилизован 13 октября 1945 г. После войны продолжил трудиться в родном колхозе. Умер 22 декабря 1966 г.



Платонова Ксения, 1 Е класс, 2022-2023 учебный год

Мельников

Георгий

Павлович

(06.05.1922 - 25.04.2017)



Родился 6 мая 1922 года в городе Темников Республики Мордовия. Закончив фабрично – заводское училище, в 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, работал токарем на военном заводе в городе Саров Нижегородской области, где изготавливал снаряды для фронта.

В январе 1942 года ушёл на фронт.

В тяжёлые годы войны мой прадедушка честно выполнил свой долг.

Действуя в составе 18 танковой Знаменско - Будапештской Краснознаменной орденов СУВОРОВА и КУТУЗОВА дивизии, прошёл славный боевой путь.

Родина никогда не забудет его подвига под Воронежем и Сталинградом, на Донбассе и на дуге Курского выступа, при освобождении Белгорода и Харькова, Кировограда и Знаменки, в Корсунь – Шевченковской эпопее и в освобождении Умани, Балты и Кишинева, во взятии ЯСС, Бухареста, Будапешта и Вены.

За героизм и умелые действия Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза И.В.Сталин объявил дивизии девятнадцать благодарностей.

Прадедушка был награждён орденом Отечественной войны 1–й степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За боевые заслуги», медалью «За оборону Кавказа», медалью «За взятие Будапешта», медалью «За взятие Вены», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945гг.» и другими.



**Платонов**  
**Василий**  
**Алексеевич**  
**(1907-13.02.1944)**

Платонов Василий Алексеевич родился в 1907 году в с. Маколово (ныне Чамзинский район Республики Мордовия). Был призван в Красную Армию 5 марта 1943 года Микояновским РВК Мурманской области. Военское звание - красноармеец, огнеметчик. Последнее место службы: ОУП 10 гвардейской армии. Был убит 13 февраля 1944 г. Первичное место захоронения - западная окраина д. Быково Новосокольнического района Калининской обл. У Василия Алексеевича была большая семья: супруга Мария Васильевна и четверо детей. Долгое время о нем не было сведений. Из рассекреченных архивных документов Красной Армии и Военно-Морского Флота за период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов правнуки Василия Алексеевича смогли узнать больше о своем герое.



Платонова Ксения, 1 Е класс, 2022-2023 учебный год

**Русяев Михаил  
Яковлевич**

**20.05.1917-  
06.05.2005г.**



Родился 20 мая 1917 года в с. Лобаски Атяшевского района, до шести лет проживал там, но его отец Яков отказывался вступать в колхоз, Михаила из-за этого не брали в школу. Семья переехала под Рыбинск, он там окончил школу, специального образования не получал, с Рыбинска его отправили на фронт на границу с Японией т.к. думали изначально что будет Война с Японией, позже же его отправили в Москву, служил в секретном подразделении был танкистом, дошел до Берлина, в мае 1945 года был метеж в Чехословакии, принимал участие. До 1947 года находился на западной Украине, боролись с Немецкими партизанами. В 1947 году вернулся в Мордовию в родное село Лобаски в звании Офицера.

С 1947 года жил и работал в с.Лобаски Атяшевского района.

Умер 6 мая 2005 года, похоронен на местном кладбище.

Награжден Орденом Отечественной войны II степени № 84



Мхчян Роман и Виктор 1 Е класс 2023г.

**Седойкин Андрей  
Матвеевич  
Рядовой  
(08.08.1908 –  
21.10.1941)**



Седойкин Андрей Матвеевич родился 8 августа 1908 года в селе Поводимово в крестьянской семье. Окончил Дубенскую семилетнюю школу и поступил учиться в филиал Краснослободского сельскохозяйственного техникума в селе Козловка Атяшевского района. Он получил специальность механика. С 1928 года работал в селе Поводимово мельником на ветряной мельнице.

В июне 1941 года был призван на войну. Воевал в Ленинградской области в г. Тихвине. В бою 21 октября 1941 года пропал без вести.

В родном селе у него осталась семья: жена и четверо детей. Вечная память!



**Солдатов**  
**Семён**  
**Васильевич**

(02.02.1900-  
19.01.1971)



Родился 2 февраля 1900 года в селе Ишаки (ныне село Красногорное), Чамзинский район, Мордовской АССР). Место призыва Чамзинский РВК, Мордовская АССР. Проходил службу в 29 гвардейской танковой бригаде. Первое боевое крещение прадед прошел 09.10.1941 года. А закончил свой боевой путь в Берлине. Принял участие во многих боях. Бил врага в том числе и в городе Великие Луки. Это место тяжелых боев как на начальном этапе войны, так и на этапе ее коренного перелома. Гвардии красноармеец Солдатов Семён Васильевич, санитар стрелковой роты 29-го Гвардейского мотострелкового пулеметного батальона был награжден Медалью «За боевые заслуги». Дата подвига 12.07.1943-15.07.1943 №:17/н от:18.07.1943г. 09.05.1945 года Солдатов Семён Васильевич был награжден Президиумом ВС СССР Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг».

После Победы, мой прадед вернулся в родное село, к своей семье. На фронте погиб его старший сын Василий. Сын Федор вернулся домой без ноги. Младшие дети пережили страшные годы во время войны. На плечах жены Семена Васильевича было трое маленьких деток.

Вернувшись домой, прадед работал до пенсии в родном колхозе бригадиром сельскохозяйственной бригады. Умер прадед 19.01.1971 года, ему был 71 год. Похоронен на родной земле.



Бочкарева Маргарита, 1Е класс, 2023 год

**Чаткин Дмитрий  
Фролович  
Сержант  
(21.09.1918 –  
02.12.1975)**



Мой прадед по материнской линии родился 21 сентября 1918 года в селе Дубенки Дубенского района в Мордовской АССР. Закончил 7 классов в Дубенской средней школе, поступил в Ардатовское СПТУ на тракториста.

В 1939 году ушел служить в армию, служил в Белоруссии и оттуда уже был призван на службу в составе Белорусского фронта Красной Армии. В 1942 году под Брестом, после ожесточенного наступления германских войск, попал в плен. Немало пришлось пережить моему прадеду в этот тяжелый период: и голод, и пытки, смерть товарищей, издевательства... Он находился в плену почти 2 года. В 1944 году был освобожден советскими войсками. Был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

После окончания войны дослуживал срочную службу. Вернувшись домой продолжил работать трактористом в колхозе. В 1956-1957 году по призыву Правительства страны мой прадед был направлен на освоение целинных земель.

Несмотря на все тяготы послевоенной жизни, мой прадед сумел сохранить жизнелюбие и оптимизм.



Суродеева Валерия, 1 Е класс, 2022-2023 учебный год

**Чулков**  
**Михаил**  
**Андреевич**  
**(1925-1943)**



Чулков Михаил Андреевич родился в 1925 г. в селе Кочелаево (ныне Ковылкинский район Республики Мордовия). Призван в Красную Армию в 1943 году Ковылкинским РВК Мордовской АССР. Воевал в звании рядового. Пропал без вести 6 сентября 1943 г. На имя сестры было отправлено письмо с извещением. Больше о судьбе Михаила Андреевича ничего не известно. Но память о нём храним, как о герое, в свои 18 лет отдавшем жизнь за Родину.



Платонова Ксения, 1 Е класс, 2022-2023 учебный год

